

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta.	25 cts.
Un trimestre.	8	75
Un semestre.	7	50
Un año.	15	
Ultramar y extranjero.	80	
Número suelto.		05
Atrasado.		25

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	50 céntimos línea.
En segunda id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.	
La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.	
Suscribirse también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.	

BOLETIN RELIGIOSO

Día 26.—Sábado.—El glorioso tránsito de San Pedro, Obispo de Alejandría; San Amador, Obispo; San Silvestre, abad, y los Desposorios de Nuestra Señora, de cuya festividad se reza con rito doble mayor y color blanco.

EL DERECHO DE PROPIEDAD Y LA FAMILIA CRISTIANA

Es hora de abordar la cuestión de frente.

Se habla mucho del capital, del capitalista, de derechos del propietario y del obrero.

Establezcamos un primer hecho: los capitalistas que no admiten al Dios personal, al Dios todopoderoso que dirige el mundo creado por él y la correlación de la ley humana con la ley divina, y que niegan además la revelación de Jesucristo, éstos, sin Dios, *«abdicar sus derechos.»* Ellos mismos declaran que se les puede robar y que pueden ser legítimos todos esos repartos que pretenden los socialistas rojos.

No hay pretensión más grotesca que la de un capitalista que no quiere creer en el verdadero Dios y que se declara, sin embargo, defensor absoluto de la propiedad.

La fuente de los derechos del propietario, la norma de la sanción de toda ley, es la voluntad de Dios, y sólo los creyentes tienen el derecho de establecer que existe un derecho de propiedad.

Los capitalistas que no admiten á Dios, no pueden pretender el establecimiento del derecho ó la propiedad sobre la voluntad de Dios; admiten forzosamente que la norma y sanción de las leyes reside únicamente en la voluntad humana.

¿Dónde tomar esta voluntad humana directora?

Según ciertos azares de circunstancias, esta voluntad humana nace de un rey, de una asamblea, de un sufragio popular, que pueden ser modificados por los hombres.

Si es verdad que la existencia de Dios no es sino un problema científico, si los gobiernos que dejan poner en duda esta cuestión en las Universidades, como cualquiera otra cuestión científica tienen razón; en una palabra, si el materialismo y el librepensamiento tienen derecho de ciudadanía, entonces el derecho de la propiedad privada, con todas las leyes que la rigen, no es absoluta y exclusivamente más que un producto de la voluntad humana, y nada más que de la vo-

luntad humana, y no sabemos qué objeción se podrá oponer cuando los numerosos humanos que no poseen ninguna propiedad deseen que los propietarios les cedan una parte de sus bienes á título de préstamo ó de propiedad.

Sólo, pues, los que creen en Dios pueden argüir del derecho de propiedad; pero un propietario materialista y ateo, sea la que fuere la extensión de sus ideas, no tiene derecho alguno á su casa, ni á su fábrica, más que el que le concedan sus conciudadanos, que pueden tomarlas, devolvérselas y tomarlas otra vez.

Nosotros, los cristianos, los únicos que podemos defender los derechos de la propiedad, somos también los únicos que defendemos eficazmente los derechos del trabajador.

La Iglesia católica, lo hemos repetido mil veces, tiene misión para resolver los problemas sociales; sólo ella tiene el remedio.

—¿Que cuáles son esos remedios?

—Levantáis admirablemente hospitales, se nos dice, asilos para los ancianos y para los niños, es verdad; pero todo eso lo hacéis á impulsos de la caridad, y nosotros no queremos limosnas.

—Pues bien, hé aquí un medio, cuyo secreto sólo tiene la Iglesia, y que sale del dominio del socorro á los enfermos y á los ancianos; se trata de la base de la regeneración obrera.

—Pronto, hablad, pues por todas partes se busca ese fénix, sin poder dar con él.

—Ese medio es la familia cristiana.

La familia cristiana es la fuente viva en donde el obrero puede beber para sí y los suyos un espíritu de sacrificio y una fuerza de amor renovada incesantemente.

La familia cristiana es también una asociación para proteger la existencia del obrero; pero es muy superior á las que vosotros podéis imaginar y más necesaria que ninguna de ellas, puesto que es la asociación fundada por Dios y sin la cual no tienen ningún valor todas las demás.

Ella preserva al obrero de las consecuencias del libertinaje, ya antes de su nacimiento en la vida de sus padres, después durante su juventud y todo el curso de su existencia; ella le coloca bajo la protección de la Hija del cielo, la pureza de las costumbres; ella aumenta, por fin, su pobre salario por el amor y la

escrupulosa economía de una buena esposa cristiana.

Contrayéndonos á esta verdad, no dudamos en afirmar que la familia cristiana, es decir, el matrimonio cristiano, fundado sobre la doctrina y las gracias de la Iglesia católica, tiene por sí misma infinitamente más importancia para la solución de la cuestión obrera que todos los proyectos y todos los esfuerzos del partido socialista.

Por eso los que destruyen la santidad del matrimonio á nombre de un pretendido amor libre, que es el empeño de todos los socialistas sin Dios, destruyen la primera de las condiciones del organismo social.

Y lo mismo que los Estados de la antigüedad perecieron dejando destruir la familia, así nuestra sociedad moderna y nuestra civilización caerán, si se destruye la columna fundamental, la familia cristiana.

En resumen: la cuestión social, es decir, el cristianismo, y fuera de él la barbarie. El que no es cristiano, no puede tratarla. Y el capitalista que se atreve á defender el verdadero derecho de propiedad contra los socialistas, carece de razón, pues el derecho de propiedad no puede existir, sino con los complementos de la ley divina que le instituye.

LOS JARDINES DE PARIS

Una de las causas que dan á París tan enorme área superficial hay que verla en la anchura y extensión de sus boulevares, calles y plazas y en sus jardines interiores y exteriores. En amor á las plantas, afición y buen gusto por su cultivo, nos ganan todas las naciones y singularmente Francia, Suiza y Alemania. Sabido es el desarrollo grande que ha tomado en la primera el comercio de plantas de salón y no hay más que mirar á las azoteas, patios y escaleras de las casas para convencerse de que la jardinería ha entrado de lleno en el hogar doméstico, y se considera de muy mal gusto, y hasta poco culto no tener afición á flores y plantas naturales.

A cada paso se encuentran, pues, en París árboles y parterres, que convierten las calles y plazas de la gran ciudad en paseos y jardines continuados; pero aquí quiero hablar únicamente de los que propiamente merecen y llevan el nombre de jardines y paseos, no de todos, sino únicamente de aquellos que personalmente, á pié ó en carruaje, he visitado y recorrido.

Son los siguientes: el de Aclimatación, el del Luxemburgo, el del Palacio Real, el de Plantas, el de las Tullerías, los Campos Eliseos y el Bosque de Bolofia. Imposible describirlos de uno en uno, ni siquiera apuntar lo más importante acerca de todos, sin hacerse interminable.

¿Quién no ha oído hablar del Bosque de Bolofia? Su reputación es universal y tan grande como sus dimensiones. Se puede ir al Bosque en ómnibus hasta el jardín de Aclimatación; en tranvía, por el ferrocarril de circunvalación; y en carruaje de alquiler. Para verlo bien, éste es el medio más cómodo que á todos aconsejo. Sus avenidas, calles y andenes tienen leguas de longitud, y dentro del mal llamado Bosque, porque no hay florestas propiamente dichas, como no hay praderas en el Prado de Madrid, se encierra un mundo. Allí están el jardín de Aclimatación; las alamedas de Longchamp y de la Reina Margarita, los lagos Superior (con sus dos islas) é inferior, los Hipódromos de Longchamp y de Auteuil, multitud de avenidas, calles, bulevares y praderas, adornadas de árboles sin cuento. No llevando en la mano el plano, allí se pierde el más diestro y le cuesta tres días regresar á París. La mejor hora y lugar más apropiado para ver desfilar los carruajes de la alta goma ó del demi monde que acuden al Bosque, son la Avenida del mismo nombre, entre cuatro y cinco de la tarde, en días de corridas. El aspecto que presenta el Hipódromo es también deslumbrado. Yo lo vi el día de la gran revista militar, ó sea el 14 de Julio. Tales dimensiones, sin embargo, asustan y disgustan. Voy á decir una herejía: me gusta más el Parque llamado de la Cabeza de oro de Lyon, que el Bosque de Bolofia de París. Este tiene renombre universal pero aquél, por ser sin duda más reducido, está mejor cuidado, es más lindo y sus lagos más hermosos.

En el jardín de Aclimatación el curioso y el inteligente pueden ver los animales y vegetales de toda clase, del país, del extranjero y de remotos climas, que están aclimatados ya en Europa, con aplicaciones más ó menos útiles á la agricultura, al comercio ó á la industria. Todos los domingos y jueves hay concierto á las tres de la tarde, y tocan muy bien: el día que yo estuve era jueves y pasé un rato delicioso. Dentro del jardín y á disposición de los que sueltan unos céntimos hay tranvías microscópicos tirados por jaquitas minúsculas, que recorren todo el jardín, carruajes para niños tirados por perros y avestruces y camellos y elefantes ensillados para dar vueltas, montados en tales animaluchos, por aquellos andenes. El elefante llevaba seis viajeros cada vez sobre una especie de angarillas, tres en cada lado y los niños y las señoritas se disputaban el honor de viajar en tan regia cabalgadura. Contiene además dicho jardín panoramas de animales antediluvianos, hermoso Aquarium, vaquería, cuerdas, gran perrera, pollería, etc. etc. Se puede pasar allí perfectamente una tarde deleitándose y aprendiendo mucho. Se me olvidaba: el jardín de Aclimatación lo vende todo, y compra lo que le conviene. Es grande la habilidad que tienen los franceses para hacer producir hasta á los lugares de recreo público; cuesta muchísimo la instalación y sostenimiento de este jardín; y, no obstante, se me ha asegurado que con el franco de entrada, los céntimos de todas aquellas distracciones apuntadas y el importe de la venta, el jardín de Aclimatación produce en vez de ser gravoso.

El jardín de Plantas, que á la vez es botánico, zoológico y mineralógi-

co y se encuentra precisamente en el extremo opuesto de París, en la plaza Walhubert frente al puente de Austerlitz, es mejor, científicamente hablando, y sus colecciones creo que son magníficas; sus estufas ó invernáculos colosales, capaces de contener árboles gigantes; sus ejemplares de animales raros, sin igual, etc., etc.

He dicho creo, por dos razones: primera, porque no soy inteligente en ciencias naturales; y segunda, porque me cansé tanto dando vueltas por el jardín y contemplando las fieras como haría cualquier paleta, que renuncié á entrar en aquellos palacios llamados museos ó gabinetes, de esto, de aquello y de lo de más allá.

Me gustaron sobremedida los cocodrilos, durmiendo á orillas de un estanque; los hipopótamos, los osos marinos, las hienas, etc., etc.

Los inmensos jardines de las Tullerías y del Luxemburgo, están bastante descuidados. En aquél vi estatuas y grupos preciosos, debidos á los mejores escultores de Francia; en éste los retratos en piedra, ó sea estatuas, de muchas reinas francesas, y en ambos muchos pajaritos, gorriones y pardillos, la mayor parte tan dóciles y acostumbrados á comer de gorra, que acuden á bandadas en cuanto alguno comienza á repartirles semillas ó migas de pan. Esto me recordó lo que sucede en Venecia con las palomas de San Marcos, y en Berna con los osos, y también lo que hacen en mi país los muchachos con cuantos pájaros caen en sus manos.

Se me olvidaba. He visto además el parque de Monceaux, que es pequeño, pero lindísimo, y forma como el centro del nuevo cuartel compuesto de los bulevares de Courcelles, Malesherbes, etc. La verja que rodea todo el Parque es soberbia, de hierro y con multitud de dorados y relieves. Al visitar este Parque puede aprovecharse la ocasión para ver la iglesia rusa cismática, que está allí cerca en la calle de Daru, número 12. De estilo bizantino moscovita, creo que es muy elegante. Yo no pude verla porque estaba cerrada.

MANUEL POLO Y PEYROLÓN.

(Del nuevo libro *Hojas de mi cartera.*)

DESDE MADRID

24 Noviembre 1892.

El Consejo de Ministros

Desde las diez y media hasta la una y media de la tarde ha durado el Consejo de Ministros presidido por la Reina.

El discurso pronunciado por el señor Cánovas resumiendo las cuestiones pendientes, tanto del interior como del exterior, ha tenido dos partes. La primera relativa á relaciones comerciales, cuestiones políticas de Francia, Portugal y Alemania, crisis ministerial de estos dos últimos reinos, pruebas de afecto dadas á España con motivo del centenario, etc., ha estado, como siempre, á cargo del Sr. Cánovas, sin que dijera nada de extraordinario acerca de estos extremos, sino lo que es de presumir.

La segunda parte del discurso, relativa á las cuestiones militares, fué confiada por el Sr. Cánovas al Ministro de la Guerra, como persona más competente. Y el general Arcábraga hizo notar el movimiento general que se nota en todas las naciones para reforzar sus ejércitos, en vista de lo cual, creía el Sr. Ministro que en España no prodriamos permanecer indiferentes á ese movimiento y debemos procurar por tener á nuestro ejército á la altura que demandan los adelantos, y por consecuencia dotar á nuestros soldados del armamento moderno más conveniente que es el fusil *Mausser Español* ó sea el *Mausser* reformado.

A fin de que este sacrificio redunde en beneficio de la industria española, se acordó reformar las fábricas de Oviedo y de Toledo, dotándolas

de los elementos necesarios para que puedan construir 200.000 fusiles en un año.

Indulto

Se estudió nuevamente el expediente de indulto de los asesinos de Conesa de Zaragoza, cuya gracia había sido negada, y en vista de que resultaba del expediente que en efecto, la viuda se había negado á dar un dinero que pudiera servir para pagar á los asesinos de su marido, el Consejo acordó proponer á la Reina la conmutación de la pena de muerte por la cadena perpétua en favor de la Viuda de la víctima, y la reina firmó en el acto el decreto de indulto.

Cuestión de Hacienda

Se acerca el 31 de Diciembre, fecha en que vencen importantes obligaciones del Tesoro, y entré los contratos de importancia que terminan también, es uno el de la ley de Tesorerías. El Sr. Ministro de Hacienda propuso, como uno de los medios más oportunos de evitar los trastornos que pudiera ocasionar el término de este contrato antes de que las Cortes busquen sustitución á este recurso, el de prorrogar la llamada ley de Tesorerías. El Gobierno presentará á las Cortes un proyecto de ley en este sentido.

Doctores y Licenciados

Por el Ministerio de Fomento se ha propuesto y el Consejo ha aprobado un proyecto cuya oportunidad nadie desconocerá, y que ya había sido preparado por Ministros anteriores. Por este decreto se dispone que para formar parte de los tribunales de examen sea necesario el título universitario de Doctor ó de Licenciado. Este decreto aparecerá en la *Gaceta* muy en breve.

Estos son los acuerdos del Consejo de Ministros. Cuanto á lo que se hablara en la Cámara Real ó fuera de ella sobre las cuestiones políticas de actualidad sabemos, solo hemos oído decir, sin que la noticia tenga origen oficioso, que el Sr. Cánovas ha anunciado á la Reina que en el momento en que se abran las Cortes, presentará el gobierno un proyecto de ley para solventar el déficit de los presupuestos sin apelar á deuda flotante.

Ruiz Zorrilla

Fuera del Consejo de Ministros no ha ocurrido hoy ninguna cosa de interés.

En los círculos políticos siguen hablando del artículo de Castelar, de la actitud de Silvela, contraria á las soluciones que propone el jefe del posibilismo y del acuerdo adoptado hoy en el Consejo de Ministros para el armamento del ejército, que indica claramente que el Sr. Cánovas está en esta cuestión de acuerdo con el señor Silvela.

Se ha dicho, quizás sin razón, que el haber rehusado el Sr. Cánovas hablar de las cuestiones de guerra al hacer el resumen ante la Reina, ha sido por no comprometer opinión alguna para que no se comentaran sus palabras.

OFICIAL

Gaceta

La de ayer publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos nombrando gobernadores civiles de las provincias de Córdoba á D. José Novillo; de León, á D. Belisario de la Cárcoba; de Alava, á D. Federico Terrer; de Valladolid, á D. Manuel Baamonde; de Toledo á D. Joaquín García Espinosa; de Salamanca, á D. Fernando Mateos Collantes; de Coruña, á D. Calixto Varela y Recamau; de Lugo, á D. Manuel Gutiérrez de los Ríos, marqués de Escalón; de Cuenca, á D. Alfonso González Núñez; de Vizcaya, á D. Tomás Moreno y Sola; de Guipúzcoa, á don Laureano Irazarabal, y de Tarragona, á D. Juan de Madariaga y Suárez.

—Otro decidiendo á favor de la

administración una competencia suscitada entre el gobernador de Almería y el juez de instrucción de Sorbas.

Guerra.—Reales decretos referentes á movimiento del personal.

—Real orden disponiendo el reconocimiento de créditos de abonados correspondientes al regimiento caballería del Principe.

Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad de Padrón y de Puerto de Santa María, á los Sres. D. Pedro Legoren Crespón y D. Antonio Trigueros y Ruiz, respectivamente.

Gobernación.—Reales órdenes declarando limpias las procedencias de Diéppe que hayan salido después del 18 del actual, las de Marsella que lo hayan verificado después del 22 y las de Dunquerque, después del 16; las de Stettin, cualquiera que sea la fecha de su salida y también las de Groningue y Hoboken.

NOTICIAS

De interés general

Según Noherlesoom, la segunda mitad de esta quincena, desde hoy 22 hasta el final, será por punto general borrascosa, más propia de invierno que de otoño, al que pondrá término siguiendo la establecida división de las estaciones del año meteorológico.

Según leemos en los periódicos de Murcia, la hermosa torre de aquella Catedral, la más elevada de España, se encuentra en lamentable estado de ruina.

¡Y puede que la dejen venir al suelo!

¡O tempora....!

Obispo martir

Un telegrama de Sangai remitido á un diario inglés dice que fué horriblemente martirizado el Obispo católico Monseñor Hugh, de la orden franciscana.

El populacho de Sangai (China) amotinose en contra de los cristianos y se apoderó del venerable prelado, arrastrándolo por las calles y dándole muerte á pedradas.

Monseñor Hugh fué durante su vida de misionero un ardiente apóstol de Jesucristo.

Gran emoción ha producido en la alta sociedad parisiense la conversión de la baronesa James Rothschild á la religión católica.

La conversa es nuera de la baronesa Nataniel, y su marido murió hace algunos años.

La nueva católica recibió el bautismo en la Catedral de Beauvais, habiéndoselo administrado el Obispo de la diócesis.

De San Petersburgo siguen transmitiendo telegramas las agencias periodísticas participando aumentar en aquella capital las defunciones coléricas.

¡Pues si esto sucede en invierno!..

En el presidio de Burgos se efectuó días pasados el siguiente timo:

Según nos refieren, próximamente á las diez de la mañana entró en dicho penal un individuo con la pretensión de saludar á un primo suyo.

Interin se pasaba recado y bajaba el primo del visitante, uno de los penados, encargado de ciertos talleres y que necesitaba cambiar un billete de 50 pesetas, en la imposibilidad de poder él salir á efectuar el cambio, suplicó al forastero que lo hiciera y éste se presentó voluntariamente á realizar el acto, y salió del penal, sin que hasta la fecha se haya averiguado si el primo del confinado ha ido á Pekin á efectuar el cambio del billete.

De seguro dirán los corrigendos: esto sí que es encontrar mendrugo en cama de galgos sin ir á buscarlos. ¡Vaya un primo!

Dícese que en vista del mucho pedido de décimos de la lotería de Navidad, la mayor parte de las Admi-

nistraciones han ingresado cantidades para que la Dirección general del Tesoro remita billetes para satisfacer las exigencias de los jugadores. ¡Cuánto afán por el gordo!

El congreso de librepensadores de París ha felicitado á los organizadores del de Madrid.

Debe ser por el éxito (?) que la cosa alcanzó.

Días pasados dió á luz una mujer en una cueva situada en término de Alamedilla (Granada), dos niños, carecía de ropas para abrigo por el estado miserable en que ésta vivía, y tuvo que colocarlos en una espuerta de esparto y cubrir con yerbas secas sus cuerpecitos.

Tan pronto como la noticia se supo en el pueblo, se presentó en la cueva la caritativa señora del jefe de la sección de la compañía del ferrocarril de Linares á Almería, socorriendo con ropas, dinero y alimento á la parturienta; y al siguiente día volvió á presentarse en la choza en compañía de su esposo don Antonio Estal, quien no solamente la facilitó nuevos socorros, sino que colocó al marido de la infeliz en las obras del ferrocarril que están á su cargo.

En honor á San Fernando

El miércoles pasado se celebró en la Catedral de Sevilla la siguiente función religiosa, cuya reseña tomamos de un diario de aquella capital.

Hoy, á las siete de la mañana, se descubre el cuerpo de San Fernando y ante él se celebra seguidamente misa cantada, asistiendo á estos actos una compañía del ejército con bandera y música.

El rezo de coro en la Catedral principia á las ocho y media: rezada la Tercia, se dirigen el Excmo. Cabildo y el Clero á la Real Capilla, y entrega la espada del glorioso conquistador á la autoridad civil más caracterizada que vaya presidiendo al Excmo. Ayuntamiento, y la bandera á un señor concejal, y se hace la procesión por gradas altas.

Se celebra acto continuo la solemne fiesta; y durante ella, la espada está colocada en el altar mayor y al lado del Evangelio la bandera.

Concluida la fiesta, ambos gloriosos objetos son devueltos á la Capilla Real, acompañándolos la corporación municipal y una comisión del Cabildo; entonces se cancela la escritura que, al recibir la espada, firmó la autoridad que la condujo en la procesión.

El cuerpo del Santo permanece descubierto hasta que termine el rezo del coro en la Catedral; y á los dos de la tarde se vuelve á descubrir y así continúa hasta después de cantadas las segundas Vísperas.

Según noticias de un diario andaluz el tren número 4 de la línea de Utrera á Moron, arrolló ayer en el kilómetro 4.950 entre las estaciones de Utrera y Arahál, al capataz de la brigada, dejándole muerto en el acto.

Un diario de Santiago dice que en la parroquia del Viso ha muerto quemada una mujer de 80 años que estaba enferma de gravedad.

Sin duda por abandono ardió la casita ó choza donde vivía, y la infeliz apareció completamente carbonizada en medio de los escombros.

Los billetes de ferrocarriles cuyo precio exceda de 25 pesetas, satisfarán en adelante 10 céntimos de peseta por razón del timbre móvil que han de llevar con arreglo á recientes disposiciones de la ley del timbre.

Igual gravamen pesa sobre las expediciones de mercancías cuyo coste exceda de la cantidad referida.

Cómo aumentan las economías.... para el contribuyente.

Uno de los incidentes que llamaron la atención en la entrada del Arzobispo en Valencia fué la presencia de un arrogante moro, que vió pasar la comitiva en la plaza de las Bar-

cas, habiendo vestido, para asistir á la fiesta, un lujoso traje oriental.

Al pasar el Prelado le saludó, haciéndole una gran zalema.

Hé aquí una lección de cortesía dada por un mahometano á los libros... de la *Bandera Federal*.

En una casa de las calles más céntricas de Granada, se ha encontrado un tesoro consistente en un ánfora de barro llena de onzas de oro.

Trabajando los albañiles en una obra que se venía realizando en el patio de la casa, uno de aquéllos encontró cavando en el ángulo formado por dos tapias, un cuerpo extraño que respondía á los golpes con sonido metálico.

Puesto de acuerdo con otro compañero, y á espaldas de los demás albañiles, desenterraron el ánfora y se repartieron el dinero entre los dos.

Todo marchaba bien; pero el demonio, que siempre procura enredar las cuestiones, ha hecho que, enterados del descubrimiento los demás albañiles de la obra, pretendan participar del tesoro; y, para conseguirlo, se proponen llevar á los tribunales á los dos afortunados.

Entre un lazarillo y un ciego que ayer tarde caminaban por la carretera de Alba medió una disputa regular.

El ciego dió un par de tirones de orejas al chico y éste para vengarse condujo á su compañero en dirección de un árbol, donde el pobre ciego dió un tremendo golpe.

Hace algunos días fué preso en Montevideo el famoso Pedro Arellano, sobre quien pesa la terrible acusación de haber cometido 14 homicidios durante los últimos veinte años trascurridos. Arellano tiene hoy de cuarenta y cinco á cincuenta años. Es de regular estatura y extremadamente delgado.

Su aspecto en general no es el de un criminal empedernido. Por su humildad, natural ó fingida, por su mirada vaga, por sus palabras y acciones que parecen espontáneas, más que otra cosa, se revela un infeliz, un pobre diablo, como dicese vulgarmente.

En el sumario aparecen comprobados los 14 asesinatos. Las víctimas que figuraron son: Ciriaco Mieres, oriental; N. Maidana, idem; José Balsiano idem; Domingo Noria, id.; Juan Maldonado, italiano; Inca Amaral, brasileño; Pedro Varela, oriental; Gaspar Franco, id.; N. N., id.; Gaspar Lemos, id., N. N., portugués; Antonio apodado *el Gallego*, español, y dos más cuyos nombres y nacionalidad se ignora.

En Lusquiños (Pontevedra), se desprendieron el domingo varias piedras de una casa en construcción, las cuales fueron á caer sobre un hombre y una mujer que en la calle se encontraban hablando, y los cuales quedaron muertos instantáneamente.

Esta doble desgracia ha causado gran impresión en aquel vecindario.

Circulan con bastante profusión billetes del Banco de España de la serie de 50 pesetas, imitando la emisión de 1.º de Junio de 1889.

Se distinguen de los legítimos principalmente por la imperfección del busto de Goya.

Aviso á los que manejan papel... moneda.

De la localidad

Estación meteorológica de Salamanca—Observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy:

- Altura barométrica, 698,74^{mm}.
- Temperatura á la sombra, 3,0
- Máxima á la sombra, 13,2
- Mínima á la sombra, 0,0
- Dirección del viento, SE.

Necrología

Ayer fué inhumado en el cementerio de la capital el cadáver de María de las Candelas Sánchez Blanco.

En el salón de profesores se reunieron ayer los auxiliares de la Universidad y el Instituto.

El objeto de la reunión fué firmar una solicitud dirigida al Ministro de Fomento en consonancia con las remitidas por los auxiliares de otras provincias.

En la solicitud piden los interesados se les conceda, como á los de Medicina, el derecho á ascender á profesores numerarios.

Los blasfemos siguen escandalizando con su asquerosa boca los oídos piadosos.

Anoche dos de esos desgraciados que convierten el órgano de la voz en una inmunda cloaca, á voz en cuello despotricaban cerca del convento de Santo Domingo.

¡Qué desgracia el que no haya una mordaza para estos....!

La administración de Propiedades recuerda á los ayuntamientos en el *Boletín* de hoy que el día 27 del mes actual vence el plazo para que hagan efectivas las cantidades correspondientes al segundo trimestre del año actual por impuesto de consumos.

Un chico de ocho á nueve años que en unión de otros de su edad se hallaba ayer jugando en el viaducto que la línea S. F. P. tiene para pasar la carretera de la estación, cayó desde los machones del mismo á la carretera, sin que por fortuna se produjera daño alguno.

Entre dos matorros se produjo anoche en la plaza de la Justicia una agria disputa por disputarse ambos la gloria de una hazaña de su oficio.

De la discusión que los aludidos sostuvieron no se apercibían los del resguardo.

¡Y cuidado que era curiosa!

En la calle de los Milagros se produjo entre tres mujeres anoche una pelea, arañándose la cara todas ellas.

En el caño de San Isidro se rompieron ayer los cántaros dos sirvientas por la eterna cuestión de *la vez*.

Un sujeto que en una alameda de las que en Tejares se hallan á la orilla derecha del Tormes se hallaba ayer podando unos álamos, tuvo la desgracia de caerse de uno de ellos al río.

La cosa no pasó de un chapuzón.

Un caballero que ayer al anocheecer cruzaba la plaza de Santo Domingo tuvo la desgracia de dar una mala pisada que le produjo una dislocación del pié.

El aludido señor, auxiliado por un amigo suyo, fué conducido á su domicilio que se hallaba cerca del suceso.

Unas señoras que paseaban ayer tarde por la orilla del Tormes donde se halla situado el filtro de la máquina de subida de aguas, vieron venir corriendo á unos bueyes en dirección al río.

Excusado es decir que el susto que todas llevaron fué regular; pero una de ellas, que al aparecer los cornúpetos se entretenía en saltar unas piedras puestas dentro del río, cayó de ellas por causa del susto recibido, proporcionándose con esto una buena mojadura.

Anoche unos cuantos chicos sostenían una pedrea en la ronda de Sancti-Spiritus amenazando la seguridad de los transeúntes.

CURIOSIDADES

Curiosidades acerca de las abejas.—

Demuestran los matemáticos que para hacer una serie de formas iguales sin que medien intersticios, hay sólo tres formas posibles: el triángulo equilátero, el cuadrado y el ángulo regular. Pero entre estas formas posibles las abejas escogen la forma exagonal; porque, además de llenar cumplidamente las anteriores condiciones, es la más resistente. Además el fondo de estas celdillas, con su forma regular, es la resolución de uno de los problemas más difíciles de las matemáticas superiores, que con-

siste en averiguar bajo qué ángulo pueden encontrarse tres planos del fondo de una celda para que pueda hacerse con la mayor economía, ó sea con la menor cantidad de material y menos tiempo posible. Este problema, que han llegado á demostrar algunos matemáticos ilustres, como Maclaurin, nos lo da resuelto de la manera más sencilla el instinto de esos seres.

Estas costumbres que acabamos de apuntar, y muchas otras que omitimos, todas de gran utilidad y reguladas por superior instinto, hacen que á las abejas se las considere como á los insectos que más beneficios reportan á la humanidad; hay, sin embargo, una creencia muy general que hace no se estime en su verdadero precio el valor absoluto de estos himenópteros. Y es la de juzgar que las abejas destruyen gran parte de los frutos vegetales, y singularmente el de la vid, creencia completamente infundada, y que hechos y experiencias recientemente verificadas lo demuestra con claridad.

Una de las muchas experiencias consiste en colocar racimos de uva en los corchos de las colmenas por espacio de varios días, y se advierte que las abejas no llegan á tocar los racimos. Pero si se hacen después algunas picaduras en los granos de uva inmediatamente vienen á posarse sobre éstos, dejando intactos á los demás. En una palabra, se puede afirmar, sin temor á errar, que las abejas no tocan ni perjudican á los frutos enteros, y si sólo á los que han sido atacados por otros insectos, aves, etc., con la particularidad de que aun en este caso producen un servicio considerable, pues que lo convierten en miel, depositando, al mismo tiempo, el ácido fórmico, líquido sumamente corrosivo, que se halla también en las hormigas rojas, en las orugas prensionales, en los tamarindos y en las ortigas, solo que en las ortigas es un arma ofensiva, y en las abejas, además de ser defensiva, sirve también para hacer más sazónada y sabrosa la miel, y conservarla al mismo tiempo incorruptible.

BIBLIOGRAFIA

Cascotes y Machaqueos por FRAY JUAN DE MIGUEL (FRAY MORTERO) Madrid Viuda de Hernando, y Salamanca librería de Calón.

El objeto, fin y motivo de esta obra está sintetizado en el siguiente párrafo con que termina el autor su obra:

«Mientras haya críticos que sigan esa senda, que no conduce más que á la muerte de nuestra literatura, al desprestigio de los hombres que la cultivan, al descrédito de corporaciones que todos debemos respetar y á convertir el parnaso español en un circo de acróbatas y payasos que se burlen los unos de los otros, y hagan reír al público con sus burlas y estúpidas ocurrencias.... mientras haya Valbuenas y Clarines que se opongan á los ideales santos y hermosos á que todos debemos aspirar, yo por creerlo justo, procedente y beneficioso para nuestra patria y la honra de su literatura (lo digo al principio y lo repito aquí) me convertiré, lo mejor que pueda, en el Valbuena y en el Clarín de sus Clarines y sus Valbuenas.»

La bondad del fin, no justifica los medios; pero desde luego entiende Fray Juan de Miguel que para convertirse en Clarín de Clarines y Valbuenas, no hay necesidad de manejar con mucho cuidado el pulido escalpelo de la crítica ni subirse á las alturas abstractas é invisibles de la ciencia, porque en verdad que para saber que Valbuena ha dicho un disparate cuando habla de las flores que *alzan su sien cobarde*, no se necesita ser un Menéndez Pelayo. Y en esto Fray Mortero no se ha excedido mucho que digamos.

Y si Clarín hubiera visto en otro lo que él dice de que *crece la yerba y en su afán insano*.... seguramente no le queda *hueso sano*.

Por todo lo cual bien merecen un Valbuena, que no se enmendó con Juan Fernández, y un Clarín que no enronqueció con las azotainas de un Novo y Colsón.... bien merecen que les salga un Fray Mortero que les *machaque y pulverice* por todos los cuatro costados.

El último número de *La Ciudad de Dios* contiene el siguiente sumario:

- I. La Literatura catalana en el siglo xix, por el P. Francisco Blanco García.—II. Las escuelas económicas en su aspecto filosófico, por el P. José de las Cuevas.—III. Influencia del mundo real y del mundo ideal en el análisis infinitesimal, por D. Lauro Clariana-Ricart.—IV. El Congreso Católico de Sevilla, por el P. Eustoquio de Uriarte.—V. Bibliografía.—Isern: De las formas de Gobierno ante la ciencia jurídica y los hechos.—Fr. Juan de Miguel. (Fray Mortero.) Cascotes y Machaqueos. Pulverizaciones á Valbuena y Clarín, con prólogo de D. Damián Isern.—Criado y Domínguez: Antigüedades é importancia del periodismo español.—Miralles: Curiosidades lexicográficas.—Bouhours: Las tres vírgenes negras del Africa ecuatorial.—Padre Fernández: *Cursus theologicus in usum scholarum, tomus V, de Sacramentis et novissimis*...—VI. Revista Científica.—La luna á un metro de distancia.—Un hidrómetro marino.—Nuevos y curiosísimos relojes.—El aerolito más grande del mundo.—Marfil artificial.—Nueva materia para sustituir el vidrio.—El ramio y la flojera.—La seda de araña.—Una nueva fibra textil.—VII. Crónica general.—VIII. Miscelánea.—Conclusiones aprobadas por el Congreso Católico de Sevilla.—IX. Observaciones meteorológicas.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "EL CRITERIO,"

POSTAL Y TELEGRAFICO

Por el alma de Alfonso XII

Madrid 25, 7'20 m.—Ayer tarde se celebraron en la capilla de Palacio visperas por el eterno descanso del alma de Alfonso XII.

El gobierno no asistió á estos oficios.

En la capilla se veían tres coronas.

Una de ellas era regalo de la oficialidad de la escolta real, la otra de la de alabarderos y la otra de la del batallón cazadores de Alfonso XII.

Los republicanos de Madrid

Madrid 25, 7'30 m.—Los republicanos de la coalición del distrito de la Audiencia en su reunión de anoche acordaron telegrafiar á Zorrilla felicitándole por su discurso del día 18.

Ministro enfermo

Madrid 25, 10'20 m.—El Sr. Duque de Tetuán no pudo asistir al Consejo de anoche por hallarse algo indispuerto.

Parece ser que la enfermedad es solamente un ligero catarro.

Ed. Práxedes en Madrid

Madrid 25, 12'30 m.—El jefe del partido fusionista ha llegado á Madrid.

Su presentación en la corte no era ahora esperada.

Rumores de crisis

Madrid 25, 12'15 m.—Se da como muy segura entre varios conspicuos políticos una próxima modificación en el gabinete.

«La Correspondencia» en un suelto habla anoche de que se acerca una crisis.

No se sabe hasta ahora cuáles serán los Ministros que saldrán.

Un artículo comentado

Madrid 25, 12'30.—A la llegada del señor Sagasta «El Correo» ha publicado un artículo intitulado «La Regencia» en el que anuncia peligros sin fin á la monarquía si insiste en mantener el sistema del turno pacífico en los gobiernos.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL 24 DE NOVIEMBRE 1892

4 por 100 interior contado...	68'30
— — — fin mes...	68'30
— — — fin próximo...	00'00
4 por 100 exterior...	73'25
— — — amortizable...	77'90
Cubas 1886...	106'45
— 1890...	00'00
Banco de España...	369'00
Tabacos...	000'00
Barcelona interior...	00'00
— exterior...	00'00
Paris...	62'85

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

35. Paseo de Areneros, 35, MADRID

30-19

GRAN REGALO

Gloria al insigne descubridor de América

LLEGADA DE CRISTOBAL COLÓN

Preciosa OLEOGRAFÍA de 25 tintas, gran tamaño (cuadro de 1'01 por 0'71 metros), del célebre pintor francés MR. BACKALOWICZ, representando la llegada de Cristóbal Colón y los presentes que éste hace a los Reyes Católicos: lo mejor que existe en el Museo de París.

Dicha oleografía, valiosa obra de arte de verdadero mérito, la que se vende a 20 pesetas una; esta Casa para demostrar al público que sabe hacerse digna de su aprecio y para dar a conocer que puede hacer, cuanto menos, todo lo que haga otra así nacional como extranjera, la entrega al precio de 7 pesetas a quien se presenta con este cupón-vale.

CUPÓN-VALE (con 7 pesetas)
para recoger dicha oleografía a

LA RELACIÓN Y GARANTÍA COMERCIAL
Pelayo, 5, BARCELONA.—Apartado 108

REGALO A LOS SRES. LECTORES DE «EL CRITERIO»
Caduca este cupón al 30 de Octubre del corriente año 1892.

Por una pesetamás, se remite a todas partes a domicilio, certificada y perfectamente embalada.

En pago se admite libranzas, Letras, sellos e cualquier valor de fácil cobro.
NOTA: Finido el mes de Octubre próximo, por cada oleografía de estas cobrará esta Casa 20 pesetas en lugar del precio que está ahora señalado, pues como se ha dicho esta gran rebaja es para obsequiar al público, por lo cual se ha mandado hacer una tirada extraordinaria (15000) habiendo empleado por ello y tan solo por gastos preliminares 80.000 Ptas.

LIBRO DE ORO

EXPLICACIÓN DEL CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA

del sabio P. José Debarde de la compañía de Jesús

POR EL CANONIGO DOCTOR JACOBO SCHMITT

Obra nueva, importante y utilísima al clero, a las familias y a cuantos comprenden la necesidad de la enseñanza fundamental del *Catecismo* como medio eficaz de salvar a la sociedad.—Tres volúmenes en 8.º mayor: I. De la Fe.—II. De los mandamientos.—III. De los medios de obtener la gracia.—Precio: 18 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid. 8-7

DE DON JUAN DONOSO CORTÉS

MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, grabado en acero por Maurra. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes.

Precio: 50 pesetas.

A los suscriptores a la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales* (Bolsa, 10, principal), 40 pesetas.

8-8

GRAN LIQUIDACIÓN

Se efectúa con un 80 por 100 de rebaja en todas las existencias del gran almacén de estufas, lavabos, pilas, panteones y otros artículos de D. Antonio Pepouey, sito en la calle de Meléndez, número 7, Salamanca.

25-25

COLEGIO DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

y casa-pensión para alumnos de Facultad.

DIRECTOR: Don Vicente Beato

Desde 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para el curso de 1892-93.

Plazuela de Anaya, 1.º Salamanca

55

EL DESEO

mío es obrar el bien; y me gozaría muchísimo en que todos los seres humanos, especialmente los de mi comunión, obrasen el bien, no aparente, sino de verdad; porque esto aproxima al SUMO BIEN.

Artículos que, desde las clases más inferiores hasta las más superiores (en casi todos), hay para la venta en esta casa:

Algodones hilados, amantelado, abrigos, arabias, bayetas, bayetones, busquetas, batistas, blusas, boinas, cambrays, cotonias, calcetines, colchas, cretonas, coruñas, curados, cuties, camisas, camisetas, calzoncillos, cañamazo, carretes, crinolinas, courtrays, cachemires, corsés, cubre-corsés, cortinones, cobertores, driles, elefantes, estopas, entretelas, escocesas, estameñas, estambre negro fino, franelas, fajas, frisas, faldas, fortunas, granadinas, holandas, chales, chalecos, chambras, inglesinas, indianas, irlandesas, irlandesas, jerseys, lienzos, linó, laval, mantas, manteles, mantelerías, marmotas, molesquines, mantos, mantones, muletones, mitones, medias, mahones, mangas, matafrios, merinos, muselinas, navarras, pañuelos de seda, pañuelos de lana, pañuelos de algodón, pañuelos de lino, panas, pantalones, pelecis, piqué, percales, percalinas, pisanas, retortas, refajos, retores, sábanas, servilletas, satines, toallas, terlices, toquillas, tapabocas, tartanes, tapetes, velos, vuelas, vichys, visillos, veludillos, yutes y Zamarretas.

NOTA. Doy premie al oro de cuño español y a las libras esterlinas. Compro duros isabelinos y antiguos y toda clase de moneda de plata u oro que no circule.

No se abre los días festivos.—Precio fijo.—Lonja 13 y 15 Salamanca

JOSÉ ACEDO BERNARDO

LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

Filosofía de la naturaleza

POR EL P. TILMAN PESCH, S. J.

versión castellana de

Don Eberardo Vogel

Don J. M. Ortí y Lara

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *La de los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque a la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, construida en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdad sabiduría en el presente siglo, véase al fin sucumbir, y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretenden neciamente impugnar los fundamentos de la fe católica. Dos tomos en 4.º, 20 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal. 8-7

DICCIONARIO APOLOGETICO DE LA FE CATOLICA que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas a las objeciones sacadas de las ciencias humanas por el

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de muchos sabios católicos y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. DON JOAQUÍN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta Apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal. 8-7

BERNARDO CACHORRO

LOJA DE LA CARCEL, NÚMERO 5, PLANTA BAJA Y PRINCIPAL

SALAMANCA

Grandes existencias de calzado para la temporada de invierno.

Especialidad en calzado suizo en todas formas y tamaños.

PRECIOS ECONÓMICOS 25-25

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza a sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el RAPÉ NASALINA, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también ASMA ó SOFOGACIÓN, hallarán un gran remedio con los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Opúsculos gratis.

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

Los molestísimos RESFRIADOS

de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia a las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague a la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y ressecamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del RAPÉ-NASALINA es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

CUARTO CENTENARIO DEL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

ESTUDIOS CRÍTICOS

acerca de un período

DE LA VIDA DE COLÓN

POR

D. ALEJANDRO DE LA TORRE

Y VELEZ

Canónigo Lectoral de la Catedral de Salamanca

Un elegante volumen en buen papel y bien impreso, de 304 páginas, cinco pesetas.

Hállase de venta en la *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, Bolsa, número 10, principal, y en las principales librerías. 46-46

LIBRERÍA RELIGIOSA

Rua, número 34

En esta casa se halla de venta la Teología tan estimada por los teólogos, del P. Renato Billuart, que no necesita otro elogio que el nombre del autor.

Está en tres tomos en folio, a 16'25 pesetas.

La Sagrada Biblia en latín y castellano, traducida y anotada conforme al sentido de los Santos Padres y expositores católicos, por el Ilmo. Sr. D. Felipe Scio, está en 15 tomos en 4.º, a 20 pesetas.

LIQUIDACIÓN DE LIBROS VIEJOS

34, RUA, 34 LIBRERÍA RELIGIOSA

Cerrado los días festivos 10-10

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños de primera y segunda enseñanza

DIRECTOR-PROPIETARIO

DON MANUEL DURAN Y ARAUJO

CURSO ACADÉMICO DE 1892 Á 93

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula de 2.ª enseñanza en este antiguo y acreditado establecimiento, incorporado al Instituto provincial desde 1875.—Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos; y seremiten Reglamentos gratis al que los pida, dirigiéndose al Director, Menores 1.º, Salamanca.

FISICA EMPÍRICO-MATEMÁTICA

POR EL PRESBITERO

DR. D. JUAN MANUEL BELLIDO CARBAYO

Catedrático del Seminario y Canónigo de la Santa Catedral Basilica de Salamanca

Véndese a 18 pesetas en rústica y 20 en tela.

Librería de Manuel Hernández, Rua, 4.

Forma un elegante volumen de 1.154 páginas, con 763 grabados. 50-50

TRATADO DE TEOLOGIA FUNDAMENTAL Y APOLOGETICA

POR

FRANCISCO HETTINGER

AUTOR DE LA APOLOGIA DEL CRISTIANISMO

Obra de extraordinario mérito, necesaria

y utilísima, no sólo para los Seminarios sino para cuantos amen los buenos estudios.

El ilustre Hettinger es muy conocido en España por su admirable *Apología del Cristianismo*, a la cual no es ciertamente inferior, sino acaso le aventaja esta otra obra, traducida directamente de su original alemán, la cual viene a ser un riquísimo repertorio de razones, de fuentes y de todo linaje de argumentos en pro de la verdadera religión. Es su autor una de las mayores lumbreras de su patria y aun del orbe católico y cada uno de sus libros un verdadero acometimiento; sabio insigne y celoso Sacerdote, a quien ya honró singularmente la Iglesia llamándole al Concilio Vaticano en calidad de Consultor.

Dos tomos en 4.º, en buen papel y esmerada impresión. Precio al contado, y directamente en la *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales* (Bolsa número 10, principal), 20 pesetas. 8-7

ALMANAQUE DEL ROSARIO

La revista *El Santísimo Rosario*, de los Padres dominicos de Vergara (Guipúzcoa) ha editado para 1893 un interesante *Almanaque*, titulado *del Rosario*, reuniendo en él varias instrucciones sobre el Rosario en sus tres formas de *Rosario general*, *Rosario Personal* y *Rosario Viviente*, cortas biografías de santos, máximas religiosas, trozos piadosos de autores clásicos, poesías, dichos célebres sobre el Rosario, etc., anotando los días en que los cofrades pueden ganar las indulgencias plenarias concedidas a esta devoción.

Precios: Taco suelto, 30 céntimos de peseta. A los libreros se venden (no en comisiones) a precios convencionales. Los tacos con fondo pequeño 60 céntimos de pesetas, y con fondo grande 85 íd.

Los fondos llevan la imagen de Nuestra Señora del Rosario ó algún misterio, y el bloque representa una hermosa alegoría del mismo.

No obstante la considerable tirada que se ha hecho, son ya tantos los compromisos, que se ruega a las personas que deseen adquirir este Almanaque no se descuiden en hacer los pedidos.

SE VENDE PAPEL PARA ENVOLVER